

学术简讯

(62)

2020年12月14日

上海市美国问题研究所编

近期上海智库涉美研究动态

美驻沪总领事何乐进一行访问复旦大学美国研究中心

2020年11月9日下午，美国新任驻沪总领事何乐进（James Heller）一行访问复旦大学美国研究中心，复旦大学国际问题研究院院长、美国研究中心主任吴心伯教授会见了美方来访人员。美方来访人员包括美国驻沪总领事何乐进（James Heller）、政治经济处处长安浩博（Chris Allison）、政治经济处政治领事戴杰森（Jackson Dart）、新闻文化处文化领事迈克尔·特纳（Michael Turner）等。吴心伯教授与美方人员就美国大选与中美关系交换意见，并探讨了双方今后可能的合作点。

复旦大学国际关系与公共事务学院举行美国对华政策讲座

2020年11月10日，复旦大学国际关系与公共事务学院举行“一个隐藏的理论：新自由主义、新保守主义与现代化理论对美国

对华政策的影响”讲座。讲座主讲人为复旦大学助理教授李安风 (Andrea Ghiselli)。

美国驻沪总领馆国防部联络员到访上海国际问题研究院

2020年11月24日，美国驻沪总领馆国防部联络员沈培珍 (Barbara A.Shine) 到访上研院，与台港澳研究所所长邵育群、国际战略研究所所长吴苑思就中美关系、区域安全等问题进行交流。

上海国际问题研究院与麻省理工学院人工智能实验室共同举办“网络空间战略稳定”线上研讨会

2020年11月30日，上海国际问题研究院网络空间国际治理研究中心与麻省理工学院人工智能实验室共同举办了“网络空间战略稳定”系列线上研讨会，本期主题聚焦民主党新政府上台后中美如何在网络安全领域建立互信。

美国国防部前助理国防部长，哈佛大学教授约瑟夫·奈、奥巴马政府白宫负责网络事务的主要官员梅丽莎·哈撒韦 (Melissa Hathaway)，国家安全局前副主任克里斯·英格力斯 (Chris Inglis)，美国国防部军事委员会前主任、国家战争学院前院长哈维·瑞辛斯基，以及传统基金会高级研究员成斌等近十多位美国网络领域具有重要影响力的政要、学者参会。双方围绕拜登政府的对华网络空间政策，以及中美在网络空间的信任建立措施 (CBM) 交换了意见。会议最后，召集人商定将于2021年1月再次进行线上研讨，以增进中美学界在网络空间议题领域的交流。

近期美国智库涉华研究动态

宾夕法尼亚大学当代中国研究中心举行“美中关系全国委员会2020年会”

2020年11月10日，宾夕法尼亚大学当代中国研究中心举行“美中关系全国委员会2020年会”（National Committee on U.S.-China Relations 2020 Webinar）。会议主办方认为，新冠疫情对中美关系产生了重大影响，两国政府领导人和其他人士都谴责对方的疫情处理方式，旅行禁令破坏了两国的经济、社会和学术联系，对医疗设备、药品等物资供应的担忧加速了对供应链多元化的讨论。同时，新冠疫情凸显了中美两国在发现、遏制和应对全球大流行病和其他非传统安全威胁上开展国际合作的重要性。主办方邀请了美国宾夕法尼亚大学法学院教授戴杰（Jacques deLisle）、宾夕法尼亚大学国际事务主任艾米·加德斯登（Amy Gadsden）、宾夕法尼亚大学研究员马瑞欣（Neysun Mahboubi）、宾夕法尼亚大学中国项目主任斯科特·摩尔（Scott Moore）和宾夕法尼亚大学当代中国研究中心副主任杨国斌，就在美国从特朗普总统任期向拜登政府过渡之际，两国合作控制新冠疫情的前景及对双边关系的影响展开讨论。

斯坦福大学亚太研究中心举行“中国十九届五中全会决定及其对中美‘脱钩’的影响”网络研讨会

2020年11月10日，斯坦福亚太研究中心举行“中国十九届

五中全会决定及其对中美‘脱钩’的影响”（China’s Fifth Plenum Decision and its Implications for China-U.S. “Decoupling”）网络研讨会，聚焦中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议的《决定》。在冠状病毒大流行使全球贸易萎缩、中美紧张关系持续加剧的关键时刻，斯坦福亚太研究中心邀请专家就五中全会决定的含义，它是否标志着北京在经济战略方向上发生重大转变，该决定对中国的经济发展战略、中美关系以及世界经济和技术生态系统有何短期和长期影响进行研讨。乔治城大学高级研究员詹姆斯·格林（James Green）、欧亚集团地缘政治分析师卢小萌、保尔森研究所研究员达米安·马（Damien Ma）与会。

夏威夷大学东西方研究中心举行有关中国法律与发展的讲座

2020年11月10日，夏威夷大学东西方研究中心举行有关中国法律与发展（Prof. Matthew S. Erie on Chinese Law and Development）的讲座。会议主办方称，随着中国寻求保护其海外投资和促进缘政治利益，它面临着资本输出所涉及的一系列法律问题，但人们对中国建立秩序的方法或它对东道国、发达经济体和全球治理的作用了解甚少。英国牛津大学中国中心副教授马修·艾瑞（Matthew S. Erie）就中国法律领域在全球发展中的作用进行了分析。他认为，中国不愿意介入接受中国资本的东道国的法律改革，而是通过建立在来自美国和中国的基本法律框架之上的法律规则，并辅以法律外和非法律规范来降低中国海外投资的风险。他为研究中国经济全球化的法律和监管问题设置了新的研究议程。

战略与国际研究中心举行“重点关注：中国‘十四五’规划初析”研讨会

2020年11月12日，战略与国际研究中心举行“重点关注：中国‘十四五’规划初析”（Doubling Down on China, Inc.: An Initial Analysis of China's 14th Five-Year Plan）研讨会。战略与国际研究中心甘思德（Scott Kennedy）主持会议，新加坡国立大学东亚研究所主任郝福满（Bert Hofman）、《华尔街日报》高级记者魏玲灵、战略与国际研究中心研究员朱蒂·布兰切特（Jude Blanchette）、美国瓦萨学院教授周宇、“中国褐皮书”总裁勒兰德·米勒（Leland Miller）、维拉诺瓦大学助理教授沈岱波（Deborah Seligsohn）、美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦（Craig Allen）与会，探讨了“十四五”规划及其对中国和世界其他国家的影响。

布鲁金斯学会举行“2021年及之后的美台政策”网络研讨会

2020年11月12日，布鲁金斯学会举行“2021年及之后的美台政策”（US-Taiwan policy in 2021 and beyond）网络研讨会。布鲁金斯学会东亚政策研究中心主任米雷娅·索利斯（Mireya Solís）在致辞中指出，“台湾问题是美国公众日益关注的问题，关于台湾安全和美国在确保台湾安全方面的作用的议题越来越多”。布鲁金斯学会中国中心研究员何瑞恩（Ryan Hass）、布鲁金斯学会非常驻研究员卜睿哲（Richard C. Bush）、战略与国际研究中心亚洲高级顾问兼“中国力量”项目主任葛来仪（Bonnie S. Glaser）、布鲁金斯学会非常驻研究员林夏如、新美国安全中心兼职研究员埃里克·赛耶斯（Eric Sayers）与会，围绕台湾地区的政治生态、安全、经济和科技议题展开研讨。与会专家认为，拜登政府应加大对台湾

地区重视力度，提高台湾地区的“国际影响力”，加快对台军售，加强美台在半导体产业的合作。

芝加哥全球事务委员会举行“中国走向绿色”网络研讨会

2020年11月12日，芝加哥全球事务委员会举行“中国走向绿色”（China Goes Green）网络研讨会。会议主办方认为，中国国家主席习近平最近在联合国一次演讲中承诺，中国将在2060年前实现碳中和。随着中国将这些政策付诸实践，一些分析人士质疑这些政策的目标是扩大国家权力。美利坚大学自然资源与可持续发展中心主任朱迪思·夏皮洛（Judith Shapiro）与上海纽约大学助理教授李逸飞合作撰写《中国走向绿色》（*China Goes Green*）一书，他们在会上分享中国“绿色专制主义”及其对环境和国际政治的影响。

布鲁金斯学会举行“中美战略竞争时代的美韩合作”网络研讨会

2020年11月13日，布鲁金斯学会举行“中美战略竞争时代的美韩合作”（Prospects for US-South Korea cooperation in an era of US-China strategic competition）网络研讨会。会议主办方称，随着中国国家能力增强，中国在推进国家利益方面变得更加积极，而美国选择了战略竞争和对抗，这将对亚洲地区的秩序造成极大冲击。作为亚太地区最具影响力的双边关系之一，美韩合作对未来地区秩序的塑造至关重要。会上，美国负责韩日事务的助卿帮办马克·纳柏（Marc Knapper）发表了主旨演讲，来自美韩两国的十余位专家围绕以下问题进行了研讨：美韩如何更有效地协调对华政策，中美在各领域的战略竞争有何影响，美韩在确保稳定和包容的地区秩序方面开展双边合作。

美国企业研究所发布研究报告《政权现实主义和中国大战略》

2020年11月13日，美国企业研究所发布了由该所非常驻研究员哈尔·布兰兹（Hal Brands）撰写的《政权现实主义和中国大战略》（*Regime realism and Chinese grand strategy*）研究报告。报告主要内容是：中美之争既是制度的冲突，也是利益的冲突。中国正在挑战美国的影响力和美领导的国际秩序所代表的价值观。中美之间是一场长期的较量，尽管其激烈程度会随着时间的推移而减弱。

斯坦福大学胡佛研究所举行“种族主义言论如何增加中国留学生对独裁统治的支持？”研讨会

2020年11月13日，斯坦福大学胡佛研究所举行“种族主义言论如何增加中国留学生对独裁统治的支持？”（*How Racist Rhetoric Increases Chinese Overseas Students' Support For Authoritarian Rule*）研讨会。斯坦福大学传播学助理教授詹妮弗·潘（Jennifer Pan）和政治学助理教授徐一清介绍了他们对中国留学生政治价值观的研究。根据对在美国数百名中国一年级本科生的实验，他们发现种族主义、反华言论会干扰民主价值观的传递。在美国留学的中国学生比中国的同龄人更倾向于自由民主。然而，反华和种族主义大大降低了他们认为中国应进行政治改革的意愿，增加了他们对专制统治的支持。

战略与国际研究中心发布研究报告《追溯供应链的新方法：对新疆及其他地区的影响》

2020年11月16日，战略与国际研究中心发布研究报告《追溯供应链的新方法：对新疆及其他地区的影响》（*New Approaches*

to Supply Chain Traceability: Implications for Xinjiang and Beyond)。该报告由战略与国际研究中心人权项目主任艾米·莱尔 (Amy K. Lehr) 执笔。她在报告中介绍了对新疆维吾尔自治区供应链进行追溯的原因、当前的方法以及在服装和纺织行业“强迫劳动”的情况。她还进一步介绍了可用于供应链追溯的新举措和技术, 包括同位素、微生物组追踪, 以及区块链和卡口计划方法, 一些方法在无法进入的环境中仍能发挥作用。而且, 在纺织和服装供应链中得出的经验和方法可以应用在其他部门。

卡内基国际和平基金会举行《皇帝新路：中国与世纪工程》新书研讨会

2020年11月16日, 卡内基国际和平基金会举行《皇帝新路：中国与世纪工程》(*The Emperor's New Road: China and the Project of the Century*) 新书研讨会。会上, 作者约翰森·希尔曼 (Jonathan Hillman) 阐述了本书的主要论点: 中国正在重蹈以往大国的覆辙, 中国施加全球影响力的活动会成为全球风险来源。得克萨斯大学副教授喜娜·格雷滕斯 (Sheena Greitens) 与卡内基国际和平基金会研究员史蒂芬·费尔德斯坦 (Steven Feldstein) 参与讨论。

新美国安全中心与德国马歇尔基金共同举行网络报告发布会

2020年11月16日, 新美国安全中心与德国马歇尔基金共同举行报告《规划应对中国的跨大西洋路线图》(*Charting a Transatlantic Course to Address China*) 网络发布会。拜登任副总统时期的前国家安全副顾问朱莉·史密斯 (Julie Smith)、新美国安全中心高级研究员安德里亚·肯德尔-泰勒 (Andrea Kendall-

Taylor)、新美国安全中心研究员卡里萨·尼采 (Carisa Nietsche) 和德国马歇尔基金会研究员埃里森·拉斯科夫斯基 (Ellison Laskowski) 共同撰写了这一报告, 她们就美国和欧洲如何深化协调与合作, 以应对中国日益增长的影响力, 提出了近 60 条具体的政策建议, 包括促进美欧在技术、投资、贸易和全球治理等四个竞争领域上加强合作。战略与国际研究中心日本与亚洲项目高级副总裁迈克尔·格林 (Michael J. Green)、摩根士丹利副总裁托马斯·奈兹 (Thomas R. Nides) 和挪威外交大臣伊娜·埃里克森·瑟雷德 (Ine Eriksen Søreide) 与会。

史汀生中心举行“中国在东南亚的基础设施发展”研讨会

2020 年 11 月 16 日, 史汀生中心举行“中国在东南亚的基础设施发展” (Chinese Infrastructure Development in Southeast Asia) 研讨会。约翰·霍普金斯大学教授蓝普顿 (David M. Lampton)、马来西亚国立大学亚洲研究主任郭清水、新加坡大学李光耀公共政策学院助理教授何莉菁共同撰写了《铁之河: 东南亚的铁路与中国力量》 (*Rivers of Iron: Railroads and Chinese Power in Southeast Asia*)。他们与史汀生中心中国项目主任孙芸一同探讨了中国在东南亚发展基础设施的动机和影响, 以及东南亚各地的不同反应。

布鲁金斯学会发布研究报告《未来的美国对华政策: 给拜登政府的建议》

2020 年 11 月 17 日, 布鲁金斯学会发布研究报告《未来的美国对华政策: 给拜登政府的建议》 (*The future of US policy toward China Recommendations for the Biden administration*)。报告称, 美国新一届政府需要用新思维来应对中美关系所面临的挑战, 包括

加强与盟友在中国问题上的协调，应对安全挑战，推进美国在经济、技术和法治领域的利益等。该报告由耶鲁大学法学院中国中心主任葛维宝（Paul Gewirtz）、布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任李成领衔，布鲁金斯学会研究员杰弗里·贝德（Jeffrey A. Bader）、何瑞恩（Ryan Hass）、柯庆生（Thomas J. Christensen）、托德·斯特恩（Todd Stern）、黎安友（Andrew J. Nathan）、欧汉龙（Michael E. O'Hanlon）、董云裳（Susan A. Thornton）、周思哲（Jonathan Stromseth）、卜睿哲（Richard C. Bush）、约翰逊·波拉克（Jonathan D. Pollack）、杜如松（Rush Doshi）、杜大伟（David Dollar）、罗伯特·威廉姆斯（Robert Williams），新美国智库研究员萨姆·萨克斯（Samm Sacks），耶鲁大学中国中心高级研究员贺诗礼（Jamie P. Horsley）共同撰写。

美国企业研究所举行“中国噩梦：与卜大年和麦克马斯特对话”活动

2020年11月17日，美国企业研究所举行“中国噩梦：与卜大年和麦克马斯特对话”（The China nightmare: A conversation with Dan Blumenthal and Lt. Gen. H. R. McMaster）活动。近期，美国企业研究所研究员卜大年（Dan Blumenthal）出版新书《中国噩梦：一个衰朽国家的宏大雄心》（*The Grand Ambitions of a Decaying State*）。在书中，卜大年称中国具有宏大的雄心和强大的实力，希望通过军事力量、经济举措和影响力重塑世界秩序，但中国力量的外溢会给世界带来巨大风险。前美国国家安全顾问麦克马斯特称赞此书，称它揭露了中国合作承诺的“虚假性”，在充分认知中国崛起威胁基础上提出了战略应对之道。卜大年在会议上介绍了新书的主要观点，并与麦克马斯特探讨了美国对华政策。

战略与国际研究中心发布研究报告《即将到来的新能源战争？中国新能源汽车领先的启示》

2020年11月18日，战略与国际研究中心发布研究报告《即将到来的新能源战争？中国新能源汽车领先的启示》（*The Coming NEV War? Implications of China's Advances in Electric Vehicles*）。该报告由战略与国际研究中心高级研究员甘思德（Scott Kennedy）执笔，他认为尽管在今年9月的车展中，中国推出的新能源汽车车型令人眼花缭乱，中国新能源汽车在几个方面取得了渐进式发展，并有扩大海外业务的初步迹象，但中国的新能源汽车行业仍然面临着实质性的障碍。

传统基金会举行“挑战时代的‘美台关系伙伴’”网络研讨会

2020年11月18日，传统基金会举行“挑战时代的‘美台关系伙伴’”（U.S.-Taiwan Partnership in Challenging Times）研讨会。会议主办方认为，台湾是美国印太战略的重要伙伴，也是具有共同价值观的“强大民主国家”。多年来，传统基金会一直呼吁美国与台湾地区建立更紧密的伙伴关系，包括呼吁签订自由贸易协定及积极支持台湾参与国际组织。传统基金会总裁凯·詹姆斯（Kay C. James）、美国参议员帕特·图米（Pat Toomey）、台湾地区陆委会主任陈明通与传统基金会亚洲研究主任沃尔特·洛克曼（Walter Lohman）与会，共同讨论如何处理“美台伙伴关系”。

斯坦福大学胡佛研究所举行“一国两制的终结与香港自由的未来”研讨会

2020年11月18日，斯坦福大学胡佛研究所中国全球锐实力项目邀请与圣母大学政治学系副教授许田波（Victoria Tin-bor Hui）

和“民主活动家”罗冠聪（Nathan Law）以“一国两制的终结与香港自由的未来”（The End Of “One Country, Two Systems” And The Future Of Freedom In Hong Kong）为题开展研讨。

亚洲协会政策研究所举行“美台双边贸易协定前景”研讨会

2020年11月18日，亚洲协会政策研究所举行“美台双边贸易协定前景”（The Prospect of a U.S.-Taiwan Bilateral Trade Agreement）研讨会。会议主办方称，9月，台湾地区放宽对美国牛肉和猪肉限制，有效地消除了美台双边贸易关系中的刺激因素。近期，越来越多的政策制定者、智库和美国商业利益集团发声呼吁签定双边贸易协定。例如10月，50名民主党和共和党参议员签署了一封信件，敦促美国贸易代表罗伯特·莱特希泽开始正式谈判“美台双边贸易协定”。亚洲协会政策研究所副所长、前美国代理副贸易代表文迪·柯特勒（Wendy Cutler）、“台湾驻纽约办事处大使衔总领事”李光章、台湾中华经济研究院世界贸易组织中心副执行长李淳，围绕签订协议对中美关系的影响，拜登获胜后协议的前景等问题展开讨论。

战略与国际研究中心发布研究报告《中国在拉丁美洲的安全参与》

2020年11月19日，战略与国际研究中心发布研究报告《中国在拉丁美洲的安全参与》（*Chinese Security Engagement in Latin America*）。报告撰写人埃文·埃利斯（Evan Ellis）是美国战争学院教授，曾任美国国务院政策规划办公室负责拉丁美洲和加勒比海事务的官员。报告主要内容是：中国在拉丁美洲的战略重点在经济，并避免因发表威胁性话语和做出挑衅性军事行动影响中国与该地区的多边合作。中国的战略目标还包括援助委内瑞拉左派民粹主义政

权等伙伴，以利于建立一个支持中国商业取得持续进步、削弱美国等全球竞争对手地位的多极世界。

战略与国际研究中心“中国力量”项目举办第五届年会第一场辩论

2020年11月19日，战略与国际研究中心“中国力量”项目举办第五届年会第一场辩论（Up for Debate 2020 - Debate 1）。会议主办方称，当前关于中美关系状态有两种观点：一种观点认为，北京正寻求输出其发展模式，中美竞争已经蔓延到意识形态领域；另一种观点是中国更注重防止国内统治受到威胁。会议以辩论形式展开，约翰·霍普金斯大学教授哈尔·布兰兹（Hal Brands）与弗吉尼亚大学教授梅尔文·莱夫勒（Melvyn Leffler）两位专家就“中美关系的最佳状态是否是‘新冷战’”进行辩论。

外交学会举行中国军事问题研讨会

2020年11月19日，外交学会举行“与众议院军事委员会主席亚当·史密斯对话”（A Conversation With House Armed Services Chairman Adam Smith）活动。亚当·史密斯（Adam Smith）介绍了众议院军事委员会主席的工作职责，以及美国应该如何应对与中国日益激烈的竞争。

夏威夷大学东西方研究中心举行“中国和东南亚的边界线、主权和土地使用问题”研讨会

2020年11月20日，夏威夷大学东西方研究中心举行“中国和东南亚的边界线、主权和土地使用问题”（China and Southeast Asia's Borderlands, Sovereignty, and Land Use）研讨会。会议主办方称，中国在中国/东南亚边境地区的土地和资源投资创造了

新的经济机会和一系列社会关系。宾州州立大学教授埃丽卡·福克斯·布瑞德利 (Erica Fox Brindley)、康奈尔大学博士后研究员朱丽叶·卢 (Juliet Lu)、新加坡东南亚研究所访问学者安德鲁·王 (Andrew Ong)、华盛顿研究机构森林趋势研究员凯文·伍兹 (Kevin Woods) 和夏威夷大学马诺阿分校凯西·克莱顿 (Cathy Clayton) 与会，重点讨论了东南亚的地缘政治，以及中国在边境地区的大规模农业和企业投资对地缘政治的影响。他们还分析了中国在东南亚边境地区 (过去和现在) 参与的复杂性，以及它们如何随着地方和国家利益的变化而变化。

战略与国际研究中心“中国力量”项目举办第五届年会第二场辩论

2020年11月24日，战略与国际研究中心“中国力量”项目举办第五届年会第二场辩论 (Up for Debate 2020 - Debate 2)。会议主办方称，2020年中国出台《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，让人质疑“一国两制”是否保持不变。会议以辩论形式展开，美国负责东亚事务的前助理国务卿丹尼尔·拉塞尔 (Daniel Russel) 与香港立法会议员叶刘淑仪两位专家就“一国两制”是否终结进行辩论。

外交学会举行中国技术政策网络大师课

2020年11月24日，外交学会举行中国技术政策网络大师课。大师课系列是由外交学会副总裁兼研究部副主任香农·奥尼尔 (Shannon O'Neil) 主持的45分钟双周课，外交学会的研究员将从新闻中抽离出来，讲授理解特定国家、地区和世界或与美国外交政策相关问题所必需掌握的基本原理。此次课程主讲嘉宾是外交学会数字与网络政策主任亚当·西格尔 (Adam Segal)，他分析了中国

技术政策的演变，以及它是如何改变中美关系的。

斯坦福大学胡佛研究所举行“‘一带一路’倡议：中国力量与世界相遇”讲座

2020年11月24日，斯坦福大学胡佛研究所举行“‘一带一路’倡议：中国力量与世界相遇”（One Belt One Road: Chinese Power Meets the World）讲座，主讲人是牛津大学博士候选人艾克·弗莱曼（Eyck Freymann）。他的同名著作《一带一路：中国力量与世界相遇》近期由哈佛大学出版。他指出，关于中国“一带一路”倡议的大多数讨论都集中在海外基础设施项目上，但该倡议也是“中国领导人进行的思想控制运动”，“一带一路”的“真正目标”是恢复中国历史上以朝贡体系为主导的世界秩序模式。

彼得森国际经济研究所举行“中国金融界的巨头科技公司”研讨会

2020年11月24日，彼得森国际经济研究所举行“中国金融界的巨头科技公司”（Big Tech Companies in Chinese Finance）研讨会。会议主办方认为，在过去的七八年里，蚂蚁、腾讯等巨型科技平台公司在中国金融服务领域取得的进展远远超过其他任何一个大型经济体。与此同时，它们所面临的国内和国际政策框架也在不断演变。彼得森国际经济研究所邀请北京大学国家发展研究院金光经济学讲席教授黄益平，对中国科技巨头在金融业的发展状况进行评估并讨论前景。